
Przykladów zbiorów polozonych "dziko", osobliwie, jest wiecej;
rogata sfera nie jest unikatem. Na nieco innej konstrukcji
oparty jest zbiór majacy podobne wlasnosci, mianowicie sfera
Antoine'a. My nie bedziemy w tej chwili poswiecac mu uwagi,
zajmiemy sie tym innym razem.

Wiemy, ze w topologii zbiory homeomorficzne uznawane sa za
nierozróznialne. Przyklad rogatej sfery pokazuje, ze na tym
poprzestac nie mozna. Dwa zbiory sa homeomorficzne, ale maja
istotnie rózne wlasnosci. Mozna tez znalezc prostszy przyklad:
okrag w RJ (nie na plaszczyznie!) homeomorficzny z zawezlona
petla. Sugeruje to wprowadzenie nastepujacej definicji: dwa
zbiory sa jednakowo polozone w R", jesli istnieje homeomorfizm
R" na siebie, przeksztalcajacy jeden zbiór na drugi. Przyklad
sfery Alexandera dowodzi, ze nie wszystkie "sfery dwuwymiarowe"
sa jednakowo polozone wRJ, Natomiast - jest to praktycznie

inne sformulowanie twierdzenia Schonfliesa - kazde dwie

krzywe Jordana sa jednakowo polozone na plaszczyznie. Takimi
problemami zajmuje sie jeden z dzialów topologii, teoria
polozenia. Ale to juz inna historia, choc zwiazana z przed
chwila przedstawionym zagadnieniem.
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M 472. Znalezc maksymalna liczbe punktów przeciecia przekatnych wielokata wypuklego.
Rozwiazanie na str. 2

M 413. Udowodnic, ze jesli co najmniej jedna wspólrzedna srodka okregu jest niewymierna,
to na okregu istnieja co najwyzej dwa punkty o wspólrzednych wymiernych.
Rozwiazanie na str. 2

M 414. Znalezc taka podstawer (r < 1(0) systemu pozycyjnego, by liczba (2101), byla
pelnym kwadratem.
Rozwiazanie na str.11

Redaguje mgr Rafal STARONSKI

F 222. Na plaska granice dwóch osrodków o wspólczynnikach zalamanianI i n2

i jednakowych wspólczynnikach przenikalnosci magnetycznej Po pada prostopadle plaska,
monochromatyczna fala elektromagnetyczna o jednostkowej amplitudzie. Wykazac, ze wspólczynnik

, odbicia, tj. stosunek energii swiatla odbitego do energii swiatla padajacego, nie zalezy od tego, czy
swiatlo pada od strony osrodka o wiekszym wspólczynniku zalamania, czy od strony przeciwnej.

Rozwiazanie na str. ]

F 223. Wiazka swiatla pada na szklana plytke plasko-równolegla. Uwzgledniajac wielokrotne
odbicie w plytce znalezc wspólczynnik odbicia swiatla od plytki. Zaniedbac pochlanianie
swiatla w plytce. Zalozyc, ze kat padania wiazki jest niewielki, a wspólczynnik odbicia przy
jednokrotnym odbiciu od granicy powietrze-szklo wynosik.
Rozwiazanie na str. 2


